

宿舍是：人生群居生活的 重要實驗室，影響一生



身

為校園內唯一七年一貫制的學系，即將升上臺北藝術大學（以下簡稱北藝大）舞蹈學系一年級的戴佑宇，已經用等同高中的先修生身分，住在學校綜合宿舍長達三年。國中之前都跟家人住在一起的他，非常

享受這三年住宿的群體生活，「舞蹈系常常需要排練到很晚，同時高中的必修課業壓力其實也很重，每個人排練時間不同，有室友一起並肩作戰，就可以幫忙買食物、整理筆記等，在生活或課業互相支援。」

這三年，戴佑宇也經歷了「臺北藝術大學綜合宿舍及女二舍共同生活圈整體改善工程計畫」，從校內討論、到看著改善工程一一完工、自己受惠成為使用者，生平第一次公民參與的機會，就是從與自己息息相關的校園住宿環境開始，讓他倍感新鮮與驚喜。

年紀最小的他，沒有錯過半場住宿生、設計師與校方共同參與的宿舍改建討論會，「我只能想到既有寢室、

廚房的改善面，但學長姊們關心的住宿議題更廣泛，包括宿舍與宿舍之間走廊該如何規劃等，讓我得以更宏觀地覺察問題所在。」

尊重使用者參與的權利

「大學也許是學生這輩子唯一有機會體驗群居生活的時刻，這樣的經驗會影響未來的發展。如果環境太差、很容易讓夢想退卻，」「新宿舍運動」宣導團隊計畫主持人、實踐大學建築設計學系系主任王俊雄堅持，每一次的校園討論都必須邀請學生參與，「學生才是宿舍主體，他們是使用者，最清楚知道自己要什麼。」

積極參與中央大學「議望居」改建相關事務，同時也是首批宿民的中央大學學生會會長詹譽翔，在去年九月議望居啓用時，面對廠商建設不如預期，可說是和學務處住宿服務組共同經歷了被稱為「工地風」宿舍的危機事件，「我後來向學校要求，每一項驗收都必須共同參與、每一場會議也必須有學生會參與，針對缺失提出改善意見。」希望未來能更發揮學生會監督與溝通的雙重功效。花了近一年的時間，議望居的各項工程陸續驗收完成、住宿生滿意度也逐漸提升，「現在應該思考的其實是後續宿舍管理的問題。」詹譽翔認為，目前雖然宿舍也有

學生擔任幹部，但是自治程度明顯不足，他期待加深學生參與或自治的程度，「例如深夜噪音之類等規章的擬定不夠完善，如果是由學生自己討論出來的規範，比較有約束力。」這一點，跟中央大學學務處住宿服務組組長鐘志忠強調學生宿舍自治的想法倒很一致。

「宿舍該不該像家一樣？」

生活，就是最好的學習，許多參與「新宿舍運動」的學校，為了營造家的感覺，將重點放在分眾規劃的交誼空間、討論室與共享廚房、運動或紓壓空間，讓南臺科技大學電子學系的簡千諺很有感，「志



同道合的同學一起使用這些空間，就像在家裡運動、烹煮食物或討論功

淨廚房，避免冰箱、食具與他人混用，都是「新宿舍運動」中倍感貼心的公共設施。

依據學生需求打造公共設施

而各校的特別空間利用，也充滿多元性。例如北藝大綜合宿舍裡的排練室就很搶手，預約幾乎滿檔。戴佑宇說：「畢竟系館的排練室有限，而且大家都住宿，排練很方便。」他笑說，從自習室到排練室都在宿舍裡頭，同學之間要不熟都很難。「我們根本就不用到系上，因為四個先修班的同學都強制住校，所以大家在宿舍就很熟悉彼此。」中央大學則因爲研究生可能有拍攝作品發表的需求，在宿舍規劃了小型的攝影棚，甚至設有綠幕，方便學生爲作品進行去背、美工等後製。



輕鬆，該休息時也能好好休息，就會有家的歸屬感。」

對於「新宿舍」樣態，南臺科技大學光電學系的陳宥叡則認爲，「宿舍跟家還是要有區隔，大學就像一個小型社會，同寢室友來自四面八方，需要學習互相尊重，而公共設備應該維持不浪費空間跟資源的原則，並開放大家使用。」

而這些公共設施中，使用率最高、最容易獲得共鳴的，莫過於共享廚房。來自世界各地的外籍生，透過簡單的設備烹調家鄉味，一解思鄉之情；吃膩了外食的學生，在趕完報告的深夜，不用外出即可吃熱騰騰的宵夜；也有學校顧慮到穆斯林學生的需求，保有穆斯林專用的清

經過這幾年的推廣，王俊雄聽到愈來愈多學子的聲音，也的確看到臺灣高教圈對於「學生宿舍」概念的鬆綁與轉變，「持續性的改變讓我們知道，這真的是一場革命性的『運動』，而非一個有時效性的計畫了。」他也期許，藉由更多學校投入「新宿舍運動」，讓更多人反思臺灣需要的高教群體生活，也讓性別平權、打破男女宿舍藩籬等議題，有機會透過宿舍環境改善、美感提升被思考及提出，進而形成更深層的討論空間。